

# “e租宝”非法集资案真相调查

新华社记者 白阳 陈寂

## 新闻观察

一年半内非法吸收资金500多亿元,受害投资人遍布全国31个省市区……1月14日,备受关注的“e租宝”平台的21名涉案人员被北京检察机关批准逮捕。其中,“e租宝”平台实际控制人、钰诚集团董事长兼执行局主席丁宁,涉嫌集资诈骗、非法吸收公众存款、非法持有枪支罪及其他犯罪。此外,与本案相关的一批犯罪嫌疑人也被各地检察机关批准逮捕。

这个曾风靡全国的网络平台真相究竟如何?钰诚集团一众高管头顶种种“光环”之下隐藏着怎样的黑幕?“新华视点”记者日前经有关部门批准,对办案民警、主要犯罪嫌疑人和受害企业进行了深入采访,还原了钰诚集团及其关联公司(以下简称“钰诚系”)利用“e租宝”非法集资的犯罪轨迹。

## 打着“网络金融”旗号非法集资500多亿

“e租宝”是“钰诚系”下属的金易融(北京)网络科技有限公司运营的网络平台。2014年2月,钰诚集团收购了这家公司,并对其运营的网络平台进行改造。2014年7月,钰诚集团将改造后的平台命名为“e租宝”,打着“网络金融”的旗号上线运营。

办案民警介绍,2015年底,多地公安部门和金融监管部门发现“e租宝”经营存在异常,随即展开调查。公安机关发现,至2015年12月5日,“钰诚系”可支配流动资金持续紧张,资金链随时面临断裂危险;同时,钰诚集团已开始转移资金、销毁证据,数名高管有潜逃迹象。为了避免投资人蒙受更大损失,2015年12月8日,公安部指挥各地公安机关统一行动,对丁宁等“钰诚系”主要高管实施抓捕。

办案民警表示,此案案情复杂,侦查难度极大。“钰诚系”的分支机构遍布全国,涉及投资人众多,且公司财务管理混乱,经营交易数据庞大,仅需要清查的存储公司相关数据的服务器就有200余台。为了毁灭证据,犯罪嫌疑人将1200余册证据材料装入80余个编织袋,埋藏在安徽省合肥市郊外某处6米深的地下,专案组动用两台挖掘机,历时20余个小时才将其挖出。

警方初步查明,“钰诚系”的顶端是在境外注册的钰诚国际控股集团有限公司,旗下有北京、上海、蚌埠等八大运营中心,并下设融资项目,“e租宝”线上销售、“e租宝”线下销售等八大业务板块,其中大部分板块都围绕着“e租宝”的运行而设置。

办案民警表示,从2014年7月“e租宝”上线至2015年12月被查封,“钰诚系”相关犯罪嫌疑人以高额利息为诱饵,虚构融资租赁项目,持续采用借新还旧、自我担保等方式大量非法吸收公众资金,累计交易发生额达700多亿元。警方初步查明,“e租宝”实际吸收资金500余亿元,涉及投资人约90万名。

## 假项目、假三方、假担保:三步障眼法制造骗局

“e租宝”就是一个彻头彻尾的庞氏骗局。”在看守所,昔日的钰诚国际控股集团总裁张敏说,对于“e租宝”占用投资人的资金的事,公司高管都很清楚,她现在对此非常忏悔。

“e租宝”对外宣称,其经营模式是由集团下属的融资租赁公司与项目公司签订协议,然后在“e租宝”平台上以债权转让的形式发标融资;融到资金后,项目公司

向租赁公司支付租金,租赁公司则向投资人支付收益和本金。

办案民警介绍,在正常情况下,融资租赁公司赚取项目利差,而平台赚取中介费;然而,“e租宝”从一开始就是一场“空手套白狼”的骗局,其所谓的融资租赁项目根本名不副实。

“我们虚构融资项目,把钱转给承租人,并给承租人好处费,再把资金转入我们公司的关联公司,以达到事实挪用的目的。”丁宁说,他们前后为此花了8亿多元向项目公司和中间人买资料。

采访中,“钰诚系”多位高管向记者证实了自己公司用购买企业或者注册空壳公司等方式在“e租宝”平台上虚构项目的事实。

“据我所知,‘e租宝’上95%的项目都是假的。”安徽钰诚融资租赁有限公司风险控制部总监雍磊称,丁宁指使专人,用融资金额的1.5%—2%向企业买来信息,他所在的部门就负责把这些企业信息填入准备好的合同里,制成虚假的项目在“e租宝”平台上线。为了让投资人增强投资信心,他们还采用了更改企业注册资金等方式包装项目。

办案民警介绍,在目前警方已查证的207家承租公司中,只有1家与钰诚租赁发生了真实的业务。

有部分涉案企业甚至直到案发都被蒙在鼓里。安徽省蚌埠市某企业负责人王先生告诉记者,他的公司曾通过钰诚集团旗下的担保公司向银行贷过款,对方因此掌握了公司的营业执照、税务登记证等资料;但直到2015年底他的企业银行账户被冻结后,他才从公安机关处得知自己的公司被“e租宝”冒名挂到网上融资。“他们的做法太恶劣了,我希望公安机关严惩这种行为,还我们一个清白。”王先生气愤地说。

根据人民银行等部门出台的《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》,网络平台只进行信息中介服务,不能自设资金池,不提供信用担保。据警方调查,“e租宝”将吸收来的资金以“借道”第三方支付平台的形式进入自设的资金池,相当于把资金从“左口袋”放到了“右口袋”。

不仅如此,钰诚集团还直接控制了3家担保公司和一家保理公司,为“e租宝”的项目担保。中国政法大学民商经济法学院教授李爱君表示,如果平台引入有关联关系的担保机构,将给债权人带来极大风险。

## “高收益低风险”的承诺陷阱

“1元起投,随时赎回,高收益低风险。”这是“e租宝”广为宣传的口号。许多投资人表示,他们就是听信了“e租宝”保本保息、灵活支取的承诺才上当受骗的。记者了解到,“e租宝”共推出过6款产品,预期年化收益率在9%至14.6%之间,远高于一般银行理财产品的收益率。

投资人张先生表示,“e租宝”的推销人员鼓动他说,“e租宝”产品保本保息,哪怕投资的公司失败了,钱还是照样有。

投资人徐先生给记者算了一笔账:“我拿10万块钱比较的话,在银行放一年才赚2000多块钱;放在‘e租宝’那边的话,它承诺的利率是14.6%,放一年就能赚14000多块钱。”

投资人席女士则称,自己是被“e租宝”可以灵活支取的特点吸引了。“一般的理财产品不能提前支取,但‘e租宝’提前10天也可以拿出来。”

对此,李爱君表示,最高法在2010年出台的关于

非法集资犯罪的司法解释里明确,不能用承诺回报引诱投资者。实际上,由于金融行业天然的风险性,承诺保本保息本身就违背客观规律。银监会更是明确要求,各商业银行在销售理财产品时必须进行风险提示。

但是,“e租宝”抓住了部分老百姓对金融知识了解不多的弱点,用虚假的承诺编织了一个“陷阱”。为了加快扩张速度,钰诚集团还在各地设立了大量分公司和代销公司,直接面对老百姓“贴身推销”。其地推人员除了推荐“e租宝”的产品外,甚至还会“热心”地为他们提供开通网银、注册平台等服务。正是在这种强大攻势下,“e租宝”仅用一年半时间,就吸引来90多万实际投资人,客户遍布全国。

## 非法吸取的巨额资金被钰诚集团自用

据警方调查,“钰诚系”除了将一部分吸取的资金用于还本付息外,相当一部分被用于个人挥霍、维持公司的巨额运行成本、投资不良债权以及广告炒作。

据多个犯罪嫌疑人供述,丁宁与数名集团女高管关系密切,其私生活极其奢侈,大肆挥霍吸来的资金。警方初步查明,丁宁赠与他人的现金、房产、车辆、奢侈品的价值达10余亿元。仅对张敏一人,丁宁除了向其赠送价值1.3亿的新加坡别墅、价值1200万的钻戒戒指、豪华轿车、名表等礼物,还先后“奖励”她5.5亿元人民币。

“钰诚系”的一大开支还来自高昂的员工薪金。以丁宁的弟弟丁甸为例,他原本月薪1.8万元,但调任北京后,月薪就飞涨到100万元。据张敏交代,整个集团

拿着百万级年薪的高管多达80人左右,仅2015年11月,钰诚集团需发给员工的工资就有8亿元。

多位公司高管称,为了给公众留下“财大气粗”的印象,丁宁要求办公室几十个秘书全身穿戴奢侈品牌的制服和首饰“展示公司形象”,甚至一次就把一个奢侈品店全部买空。

不仅如此,2014年以来,“钰诚系”先后花费上亿元大量投放广告进行“病毒式营销”,还将张敏包装成“互联网金融第一美女总裁”,作为企业形象代言人公开出席各种活动。

公司的花销在水涨船高,资金回笼的压力也越来越大。雍磊说,“e租宝”只要一天没有新项目上线,丁宁就会立刻催问。

实际上,“钰诚系”的高管们对公司的实际状况都心知肚明。“e租宝”的窟窿只会越滚越大,然后在某个点集中爆发,账上没钱还给老客户,也不能还给新客户。”张敏说,自己曾在2015年9月让公司的数据中心进行测算,结果显示,“e租宝”的赎回量将在2016年1月达到9亿,此后赎回量逐月递增。

这个预测,与公安机关此前的分析结果非常吻合。丁宁坦言,钰诚集团旗下仅有钰诚租赁、钰诚五金和钰诚新材料三家公司能产生实际的经营利润,但三家企业的总收入不足8亿,利润尚不足一亿。因此,除了靠疯狂占用“e租宝”吸收来的资金,“钰诚系”的正常收入根本不足以覆盖其庞大的开支。

## “e租宝”涉嫌非法集资犯罪

根据“e租宝”案件中已经查明的种种犯罪事实,司法机关认为,犯罪嫌疑人的这些行为已经涉嫌非法吸

收公众存款和集资诈骗。

中央财经大学法学院教授郭华介绍,非法吸收公众存款罪有4个构成要件:第一是未经有关部门批准或者假借合法的经营形式来吸存,第二是以媒介、短信、推荐会等形式公开吸存,第三是通过私募、股权等其他的手段来承诺还本付息或者回报,第四是向社会公众即不特定的人吸存。在本案中,犯罪嫌疑人利用网络平台公开向全国吸存,还对外承诺还本付息,其行为已经涉嫌非法吸收公众存款罪。

“对于已经构成非法吸收公众存款罪,如果还存在挥霍性投资或者消耗性支出导致财产不能偿还的情形,就构成了集资诈骗罪。”他认为,“e租宝”案的犯罪嫌疑人投资高档车辆和住宅,向员工支付高工资等挥霍行为,体现了他们主观上非法占有投资者资金的目的,这是导致吸收来的资金不能偿还的重要原因之一,也是他们涉嫌集资诈骗罪的主要原因之一。

李爱君则指出,金融是一种以高风险为特征的行业,因此老百姓在投资前更需要掌握一定的金融知识,知道任何投资行为都要风险自担;而如果投资者参与的金融活动涉嫌违法犯罪,就将承担更大的风险。

## 最新进展:有关部门正在加紧取证追赃挽损

办案民警介绍,由于“钰诚系”的资金交易庞杂,财务管理混乱,其资金流向还在调查之中。目前,公安机关正在与银监会、人民银行等部门通力配合,加快工作进度,全力以赴进行调查取证、追赃、甄别涉案资产等工作,最大限度地挽回投资人的损失。为了便于投资人报案、完善案件处置相关信息,公安机关已搭建起投资人信息登记平台,并将于近期挂接在公安部官方网站上启用。

有关部门表示,投资人应及时、主动报案,登记信息、提供证明材料,避免因不及时、不如实报案、登记而损害自身合法权益;同时,请投资人依法维权,不信谣、不传谣、不受蛊惑,不组织、参与各类非法活动。涉嫌犯罪的人员,应当积极配合调查、退缴违法所得,争取从宽处理。

(新华社北京1月31日电)

# 湖北大部遭遇冰雪天气 机场关闭列车晚点高速限行

新华社武汉1月31日电(记者王贤)湖北大部分地区31日遭遇冰雪天气,武汉等鄂东地区普降大雪,气温骤降。受此影响,武汉天河机场一度关闭,京广高铁、汉宜铁路降速运行,大量列车晚点,省内不少高速公路通行缓慢或限行型运行。

记者从湖北机场集团获悉,31日凌晨开始,冰雪天气光顾武汉天河机场。截至中午14时左右,武汉飞往哈尔滨、沈阳、长春、北京、上海、广州、深圳、成都等地的94个进出港航班出现不同程度延误。11时53分,武汉天河机场启动大面积航班延误黄色预警,12时天河机场关闭,前往北京、天津、重庆等地的16个航班被迫取消,从外地到达的武汉的18个进港航班因为天河机场冰雪天气到南昌、长沙等地机场备降,滞留旅客约2000人。

随着天气逐渐好转,武汉天河机场13时15分恢复开放,机场启动航班协同放行机制,对滞留机场的航班在除冰作业后陆续放行,截至15时,在机场及驻场航空公司共同努力下共完成37架次航班的除冰雪保障作业。

来自北京的马先生原本买了31日12时左右起飞的CZ6606航班,准备坐飞机回家,到达天河机场后发现受大雪影响,航班一直处于延误待飞

状态。看着漫天飞舞的大雪,他果断退了飞机票,到汉口火车站买了高铁票。“高铁虽然也晚点,但只晚了半小时,车就开动了,总算能赶上时赶回去上班。”

武汉铁路局客运处负责人介绍,由于雨雪天气影响,湖北省内大量旅客改换火车出行,铁路旅客明显增多,武汉临时增加了4趟汉宜动车组。截至16时30分,受降雪影响,京广高铁旅客列车目前分别晚点30分钟至50分钟,汉宜旅客列车晚点30分钟左右。列车运行秩序正在逐步恢复。

高速公路方面,截至15时左右,沪渝高速北河至仙桃段通行缓慢,大广高速由南向北进入河南省界拥堵滞留。福银高速随州至十堰段,二广高速荆门段,随岳高速随县段分车型限制通行。

武汉中心气象台预告,湖北省内大部31日有降雪,部分地区大雪,31日晚降雪会有所减弱,到2月1日只有南部地区会下小雪,2月2日全省转晴。

# 铁骑返乡,请让温暖一路相随

新华社记者 董建国

临近春节,农民工铁骑返乡情景再现。

一辆小小的摩托车上,夫妻二人或一家三口挤坐在一起。瑟瑟寒风中,数十个小时的奔波,让大人和孩子都冻得手脚僵硬。由于路途遥远,路上存在着种种安全隐患,一旦发生意外,往往会付出沉重代价,归途变成归途。

面对粤、闽、桂等地大规模的返乡摩托车大军,如何让他们的回乡之路更加安全、更加舒心,不仅是社会、舆论关心的问题,也理应为各地相关部门民生情怀的重要考量。



1月30日,大批自驾摩托返乡的务工人员进入广西贺州市羊角山春运服务站休息。

新华社发(廖祖平摄)



▲▲1月30日,在粤桂交界的广西梧州市藤县路段,众多摩托车手在返乡途中。据广西梧州市交警支队统计,自1月24日春运开始起至30日傍晚,途经当地返乡过年的摩托车数量已达3.63万辆次。

新华社发(甘汉深摄)

# 展现新中国水稻科研纪录片《稻之道》首映

科技日报讯(记者张爱华)以稻为元素的大型科普纪录片《稻之道》在央视科教频道播出,纪录片展现了新中国现代水稻科研的发展进程和成就。

《稻之道》摄制组日前在京举办的首映式上说,这部纪录片以五集的篇幅,从农业科技、生物学、文化人类学、民族学、考古学角度展示了稻米起源和发展对

类文明进步的深刻影响,采访了包括“杂交水稻之父”袁隆平在内的众多水稻农业科学家。

2012年,中国科学院院士韩斌在自然杂志发表论文证明,现代栽培稻与广西现存的野生稻亲缘关系最近。广西出版传媒集团在此研究基础上,立项拍摄《稻之道》,3年时间制作完成。

# 青岛高新区59个科技项目集中签约

科技日报讯(记者王建高 通讯员肖璐)1月27日,青岛高新区2016年“抓启动,谋发展,促增长”科技项目集中签约59个高科技项目,总投资额约336亿元。

青岛市委副书记、青岛高新区工委、城阳区委书记孙立杰介绍,青岛高新区作为青岛市“三城联动”中的北

岸城区中心,承担着“做高做新北岸城区”和“建设科技、人文、生态新城”重要使命,按照“全面体现高端定位”思路,围绕产业链组织资本链和创新链,打造全市创新创业创客中极高地和战略性新兴产业集聚发展示范区。

# 2016海口万春会2月5日开幕

科技日报讯(记者江东湖)1月27日,2016海口市第11届万春会新闻发布会在海口万绿园召开。本届海口万春会将于2月5日开幕,2月8日至22日将在海口市万绿园持续开展活动。

本届海口万春会将为海口市民和游客精心“烹制”一道道异彩纷呈的文化大餐,各类精彩纷呈的节目活动,历时15天,从早到晚,欢乐不断。活动内容主要包括中心舞台文艺节目、半圆舞台民间民俗活动、

万绿园欢乐嘉年华游园活动、“双创让海口更靓丽”图片展、公益活动等。

海口市政府副秘书长蔡俏表示,本届海口万春会为打造“海南首善之城”提供强大的精神动力,体现“双创”为民、“双创”惠民的理念,在加大社会主义核心价值观宣传上做足文章、下足功夫。为节目活动融入更多元文化背景因素,将传统文化和现代舞台效果进行揉和,丰富海口万春会文化内涵。

# 2016中国科学仪器发展年会4月召开

科技日报讯(记者管晶晶)记者近日了解到,“2016第十届中国科学仪器发展年会(简称ACC-SI2016)”将于4月22日在北京召开。

中国科学仪器发展年会多年来以探讨科学仪器行业现状、追踪发展趋势、促进行业交流为宗旨,在行业会议中具有较高的影响力。

第十届中国科学仪器发展年会,由中国仪器仪表行业协会、中国仪器仪表学会、仪器信息网、首都科技

条件平台等单位主办,会议全面回顾2015年度科学仪器行业现状,展示行业发展成就,从技术、产品、市场、发展等多维度进行交流,关注资本市场的运作、研发成果的转化、互联网+行业的发展趋势等内容。

仪器风云榜颁奖盛典作为历年年会的重要环节,此次将揭晓“2015科学仪器优秀新品”“2015绿色仪器”“2015科学仪器行业新锐企业”“2015最具影响力厂商”等众多行业大奖。